

昨天上午,为期五天的第十三届中国(无锡)国际文化艺术产业博览交易会在太湖广场北广场拉开帷幕。本届文博会延续日夜场模式,涵盖城市互动、数字创新、产业发展、文旅消费等多个领域。相较往届,今年文博会打造了不少新场景,以吸引更多年轻消费者,释放文旅消费新活力。

数字体验美妙 趣享趣淘过瘾 第十三届文博会开幕



(张轶伦 摄)

出新出彩,科技让文化遗产“活”起来

“太神奇了,感觉这些精致的艺术品就在眼前!”在一处紫砂壶VR沉浸式游戏体验区,市民杨山正戴着VR眼镜,跟着游戏人物“穿越”至古时的宜兴,身临其境体验紫砂壶的制作技艺。选器型、选泥料、打泥条泥片、挖洞……只见他握着手柄,时而绕圈,时而拍打,一步步跟着步骤操作,完成了一把紫砂壶的制作。“我们利用元宇宙技术,突破时空局限,将技术与艺术融为一体。”现场工作人员介绍,“一键入戏”后,除了体验制作技艺,还可以在游戏中的品鉴当代名家名器、游览紫砂博物馆、赏析

历代名人名作等,全面感受宜兴的紫砂文化。

时光长河跃然入目,智能AI博古通今,非遗制作技艺“瞬移”眼前,听起来十分魔幻的场景,在第十三届中国(无锡)国际文化艺术产业博览交易会上成为现实。本届文博会现场,引入了元宇宙、数字化、AI等数字技术的文化创意展品,为现场市民带来了一番“文化+科技”的数字盛宴。

本届文博会上,首次设立了“文心汇聚 数领未来”数字主题馆,紧扣数字文化的主题,集结了卓易文化、电子竞技产业基地、新广联、拍信文化、新灵境等

本地数字展示,电子竞技、智能演艺装备、元宇宙等新技术应用类文化企业,全方位展示文化产业最新技术、最新创意和最新成果,成为现场一大亮点。

在前沿的主题场馆,体验了一圈数字化的文旅场景,市民顾晨大喊“有趣!”他表示,知道本届文博会科技元素很突出,一开场就直奔这片区域。“好多年轻人都在这里,有游戏竞技,有coser,还有电子文创,比较新颖。”此外,各种基于5G、VR、AR、人工智能等技术的大屏幕投影、VR互动等展示带来的沉浸式体验,也让不少市民流连忘返。

趣享趣淘,市集让工美非遗“嗨”起来

要有琳琅满目的各色工艺美术品,也要有香飘十里的小吃美食,更要有摩肩接踵的人潮氛围,一场趣味化的文博会怎么能少得了市集?记者了解到,本次文博会设立了文旅集、民间集、生活集、运动集、美食集、马戏集六大市集。

憨态可掬的小熊猫糕点、每一块纹路都各不相同的雨花石糕点、迷你精致的小企鹅糕点……在茉莉工坊的摊位上,

一只只独具匠心的手作糕点让众多小朋友流连忘返。

还没走近“趣品,舌尖幸福”美食集,习习秋风就带着美食的香味飘进了鼻尖。这里汇聚了记忆深处的街角小吃、非遗传承味道、大运河沿线及粤港澳各种名优土特产,可谓一场美食盛宴。而在“趣嗨,艺术星空”马戏集旁,老远就能听到孩子们的欢呼声。当霓虹和马戏惊喜碰撞,独特的童话感

让市民忍不住驻足合影,留下精彩的时刻。

此外,市集还特意开辟出一片“趣玩,城市营地”运动集,营造出休闲的室外空间,组织房车营地市集、亲子互动、家庭派对等活动,打造全方位的多元运动场景,为露营爱好者提供时尚舒适的社交场所。“不同的市集呈现出的风格各有特色。”文博会主办方工作人员介绍。

无锡文化产业增量居全省首位

近年来,无锡加快现代文化产业体系建设,从培育壮大市场主体、强化产业集聚发展、支持精品文化生产、加强人才引进培育、提振文旅市场信心等方面出台一系列支持政策,为文化产业注入发展新动能。当日,元宇宙科技大厦、无锡礼社历史文化名村保护及提升改造等一批重点文旅产业项目成功签约,涵盖数字内容、文化旅游、文化制造、影视娱乐等文化产业核心领域,签约投资额达

158亿元。

无锡市文广旅游局相关负责人介绍,今年上半年,全市规模以上文化企业共998家,同比净增77家,规上文化产业营业收入737.03亿元,同比增长6.5%,列苏南五市第一,全省第三,高于全省平均6.8个百分点;实现利润总额29.06亿元,同比增长139.9%,列全省第一,高于全省平均155.5个百分点。其中,江苏卓易信息科技股份有限公司获“全国文化企业30强”提

名,6家企业获评“第五届江苏民营文化企业30强”,6家企业获评“江苏省重点文化科技企业”。

另外,无锡文化新业态企业的引进和培育也取得了实效。上半年,全市文化新业态特征较为明显的16个行业小类企业共112家,占规上文化产业企业数的11.2%,实现营业收入233.78亿元,同比增长34.8%。文化新业态营业收入增长34.8%。

(晚报记者 陈钰洁 张颖)

丁蜀酝酿建设 长三角文博产业园

本报讯 10月27日,第十届文玩品鉴交流会暨宜兴市民间文物艺术品商会成立大会举行。当天下午,来自中华文化促进会、全联民间文物艺术品商会、江苏省收藏家协会、杭州收藏品市场等有关方面代表及宜兴有关方面人士,围绕宜兴丁蜀酝酿建设长三角文博产业园,并藉此构建长三角古玩艺术品集散中心、长三角非国有博物馆集群和长三角古玩城文玩艺术品交流中心的议题,召开专题研讨会。

在本届文玩品鉴交流会期间,来自各地的文玩摊主在陶都古玩城市集上表现积极,“餐厅里的拍卖会”“宾馆里的拍卖会”、明清均陶精品展等形式多样的同业交流场面热烈,成交活跃。陶都古玩城先后加入了中华文化促进会古玩城联盟、中国长三角古玩商会、晋陕豫苏收藏联盟等社会团体和行业同盟,形成了区域性高地效应和全国性影响力。据记者了解,当地政府鼓励各市场主体深化对宜兴陶瓷文化的挖掘、整理、传承、阐释、发扬,多措并举推动其活起来、用起来、热起来。

(何小兵)

用抗震加固技术进行改造 “年过半百”三层楼房获新生

本报讯 位于马山地区新龙路上的嶂青社区配套用房2号楼,正在悄然蜕变。昨天从滨湖区住建局了解到,作为今年无锡首批省级城乡建设发展专项资金城乡抗震加固类资助示范项目,原先长期处于废弃状态的楼房经过加固升级之后将焕发新生,成为现代化康养中心的主体建筑。

昨天记者看到,陈旧的砖瓦围墙内,三层楼高(局部两层)的房子四周“包裹”着脚手架和护网。这栋建筑建造于上世纪70年代,建筑面积约1800平方米。院子内南侧的其他老房屋已经破旧坍塌,而这栋楼主体结构还是完整的。相关人员经过多次现场实地勘察和第三方专业机构鉴定,认为这栋楼具有保留利用的可能。

跟随施工人员走进楼房内,走道墙壁已经涂上了新的墙面,尽管楼里还是毛坯状态,但已看不出是上世纪的旧房子。施工单位现场负责人朱赞平说,这得益于多项既有建筑改造提升的新材料、新工艺、新技术。目前加固施工已基本完成,在保留老楼基本结构基础上,升级后的楼房“强筋健骨”,将达到建筑结构安全等级II级、加固后结构设计使用年限30年、抗震设防烈度7度等指标要求。

走上三楼,几名工人正在给外墙上安装保温板。后续的内部装修施工将在加固施工完成后紧锣密鼓展开,打造绿色低碳的超低能耗建筑。据了解,项目在原址基础上对可以保留的建筑进行维护与加固,对南侧坍塌的建筑拆除重建,内庭院重新整理与设计,加入海绵城市景观生态环境。建成后楼房南面为相对低矮的餐厅、会议厅、多功能厅等,中间是景观水池、观景台和连廊,行人和车辆设置不同的通行流线,形成崭新的庭院布局。整体项目预计今年年底建设完成。

滨湖区住建局工作人员介绍,嶂青社区配套用房2号楼项目秉持“旧物新生、以新养老”的设计策略,综合运用多种抗震加固技术进行改造,对今后既有建筑抗震加固改造再利用具有较强的示范意义。

(念楼)



(效果图)